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1 PaManener tyngdeakselerasjonen 1, 6 m/s2 og det er ingen Iuftmotstand. En stein kastes
loddrett oppover fra bakkeniva med en startfart pa 8, 0 m/s. Hvor hgyt over bakken kommer
steinen for den snur?

Velg ett alternativ:

10 m
20m
40 m
80 m

4,0 m

Maks poeng: 2



2 Etlegeme starteriorigo ved t = 0 med null startfart, og beveger seg deretter langs en rett linje.
Akselerasjonsgrafen til legemet er vist pa figuren under, der det er avmerket fire forskjellige

tidspunkt ¢1. .. t4.

all

Y
=~

Hvilket utsagn om bevegelsen er riktig?
Velg ett alternativ:

Farten er maksimal ved t9

Farten er konstant mellom £3 og t4
Farten er maksimal ved t;

Farten gker mellom 5 og 3

Farten avtar mellom £2 og t3

Maks poeng: 2



3 En ball skytes ut med startfart vy = 10 m /s og utgangsvinkel & = 30° fra kanten av et
bord med hgyde 1, 0 m over et helt horisontalt gulv.

Vo

gulv

a) Hva er ballens akselerasjon i det hgyeste punktet i banen? Gi en kort begrunnelse for svaret.
(2 poeng)

b) Hvor langt unna treffer ballen gulvet (malt langs gulvet)? (5 poeng)

c) Beregn ballens hastighet i det den treffer gulvet (verdi og retning). (5 poeng)

Maks poeng: 12



4 En ball med radius 7 og masse m henger i en snor med lengde L og hviler mot en vertikal,
friksjonsfri vegg. Se figuren under.

Bestem normalkrafta IV fra veggen pa ballen, uttrykt ved 7, m, L og g.

Velg ett alternativ:

N =mg+
N=5
N:2mgﬁ
N:mgﬁ
N =mg/3

Maks poeng: 2



5 Etlodd med masse m henger i en lett snor. Snora er forbundet med en kloss med masse 3m
som ligger pa et friksjonsfritt, horisontalt bord. Snora lgper over en masselgs trinse. Se figuren
under.

3m ™

m

Loddet holdes i ro far det slippes. Hva blir farten til loddet nar det har falt en vertikal avstand h?
Velg ett alternativ:
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Maks poeng: 2



6 En bil med masse m og fart v kolliderer med en annen bil med masse % som i utgangspunktet

ligger i ro. Etter stgtet blir bilene hengende sammen og beveger seg som ett legeme.

Hvor stor prosentandel av den opprinnelige kinetiske energien gar tapt i kollisjonen?
Velg ett alternativ:

50 %
25%
33 %
0 %

75 %

Maks poeng: 2



7 En enkel robotarm bestar av et massivt, kuleformet ledd med masse m og radius R, pamontert
en tynn stang med masse M og lengde L. Robotarma skal rotere om en akse gjennom sentrum

av kula, som star vinkelrett pa stanga og figurplanet. Se figuren under.

4

3

akse

Bestem treghetsmomentet I til robotarma om rotasjonsaksen.

Velg ett alternativ:

I =

2mR? + 55 ML? + M(R+ L/2)*
mR? + £ ML?

ZmR? + s ML?

ZmR? + + ML* + M(R + L/2)?

ZmR? 4+ 5 ML?

Maks poeng: 2



8 En kloss med masse m = 1, 0 kg er forbundet via en trad med en massiv sylinder med masse
M = 2,5 kg og radius R = 0, 20 m. Traden er festet til en friksjonsfri aksling gjennom
sylinderens sentrum og lgper over en friksjonsfri og masselgs trinse.

Sylinderen ruller uten a gli pa et horisontalt underlag etter at klossen slippes fra en tilstand i ro. Se
figuren under.

M

.__i

a) Tegn en figur som viser kreftene pa sylinderen og klossen etter at klossen er sluppet. Alle
kreftene ma ha navn, og det ma veaere et rimelig starrelsesforhold mellom kreftene. (2 poeng)

b) Beregn klossens akselerasjon a etter at den er sluppet. (3 poeng)

Maks poeng: 5



9 En massiv sylinder med masse m = 0, 10 kg og radius 7 = 0, 010 m slippes fra ro i punkt A.
Hoydeforskjellen til sylinderens massesenter mellom A og det laveste punktetBerh = 1,0 m. |
punkt B har banen form som deler av en sirkel med radius R = 0, 50 m. Se figuren under.

A

Sylinderen ruller hele tiden uten & gli mot underlaget.

a) Forklar kort hvorfor sylinderens mekaniske energi er bevart under rullebevegelsen. (3 poeng)
b) Bestem farten til sylinderen i punkt B. (5 poeng)

c) Bestem normalkraften fra underlaget pa sylinderen i punkt B. Her kan sylinderen betraktes som
en punktpartikkel. (5 poeng)

Maks poeng: 13



10 Vurder hvilke av utsagnene om den elektriske kraften som er riktige eller gale.
Den elektriske kraften pa en ladning i bevegelse i et elektrisk felt:

a) har aldri samme retning som det elektriske feltet.
Velg ett alternativ:

Riktig

Galt

b) har i noen tilfeller retning motsatt av det elektriske feltet.
Velg ett alternativ

Riktig

Galt

c) er uavhengig av ladningens absoluttverdi.
Velg ett alternativ

Riktig

Galt

d) er den samme som pa en partikkel med dobbelt sa stor ladning og en fart som er
halvparten sa stor.

Velg ett alternativ
Riktig

Galt

e) har alltid samme retning som farten.
Velg ett alternativ

Riktig

Galt

f) er uavhengig av partikkelens masse.



1

Velg ett alternativ
Riktig

Galt

Maks poeng: 3

Ladningen ¢; = 3,0 - 1078 C befinner seg i punktet (0 m, 2,0 m), en annen ladning
¢ = —5,5-1072 C befinner seg i punktet (3,0 m, 0m).

a) Beregn styrken og retningen til det elektriske feltet i origo, (O m, 0 m). Vis din utregning. (5
poeng)

b) Beregn styrken og retningen til den elektriske kraften pa en testladning gp = 1,0 - 107 C
som plasseres i origo. Vis din utregning. (3 poeng)

Last opp en fil med din besvarelse av sparsmal a) og b), husk & vise din fremgangsmate.

Maks poeng: 8



12 Avhenger resistansen til motstanden vist i figuren av veien stremmen gar igiennom?

N\ \L

S I

Motstanden er formet som en rektangulaer kloss med sidelengden 2L og endeflatene har
sidelengder L.

Avgjer hvilken av pastandene som er riktig.

Velg ett alternativ:

Motstandens resistans er uavhengig av koplingen
Koplingen i figuren til venstre gir sterst resistans
Koplingen i figuren til hgyre gir stgrst resistans

Denne motstand har ingen resistans

Maks poeng: 2



13

Rl C R2

R, R,

RC-kretsen i figuren over bestar av et batteri, fire motstander, en kondensator og en bryter.
Spenningen over batteriet er V}, = 10 V. Resistansen til hver av motstandene er henholdsvis

R =100, Ry, =8,00, R3 =4,0Q0g Ry = 2,0 (. Kapasitansen til kondensatoren
erC=1,0 pF. Vi antar at bryteren har veert lukket over s& lang tid at kondensatoren har
maksimal ladning () lagret pa platene.

a) Vis at stremmen i de to greinene til hayre er henholdsvis I; = 2,0 Aoglo = 1,0 A. (2
poeng)

b) Vis at spenningen over kondensatoren er Vo = 6,0 V. (3 poeng)

c) Bryteren apnes slik at batteriet koples vekk fra kretsen. Hvor lang tid tar det a redusere
spenningen over kondensatoren til 0, 10 V> av den opprinnelige spenningen? (5 poeng)

Maks poeng: 10



14 En stremslgyfe ligger i et homogent magnetfelt med verdi B = 0, 30 T med retning inn i
slgyfeplanet. Stramslgyfen bestar av en ledende stav som beveges med en konstant fart
v =10 m/s bortover to parallelle, ledende skinner i avstand L = 1, 0 m, som er koblet
sammen i den ene enden. Se figuren under.

B
X X X X

Y;
L X X X X
X X X X

Darlig kontakt mellom stav og skinner gir opphav til en konstant resistans i slayfa pa 5, 0 €2.

a) Regn ut den induserte stremmen i stramslayfen.
Velg ett alternativ:

0,10 A
0,20 A
0,30 A
0,40 A
0,50 A
0,60 A

0 A. Det blir ikke indusert en strem

b) Hva blir retningen til den induserte stremmen?
Velg ett alternativ

Det gar ingen strgm
Med klokka

Mot klokka

c) | en tilsvarende krets blir det indusert en stream pa 1,0 A med samme retning som i forrige
oppgave. Regn ut starrelsen pa kraften som virker pa staven i denne kretsen.



Velg ett alternativ

ON

0,70N
0,20N
0,30 N
0,40 N
0,50 N

0,60 N

d) Hva er retningen til denne kraften?
Velg ett alternativ

Opp

Ned

Samme retning som farten

Motsatt retning av farten

Siden kraften er null, har den ikke retning
Inn i slayfeplanet

Ut av slayfeplanet

Maks poeng: 8



15

Z/Kfex

En rektangulezer spole som bestar av 100 vindinger som ligger sveert tett sammen, har sidekanter
med lengder a = 40,0 cm og b = 30, 0 cm. Spolen er hengslet fast til y-aksen og danner
en vinkel @ = 40, 0° med x-aksen. Anta at det gar en strem I = 2,20 A inne i slzyfa med
retning som antydet i figuren over.

Hvor stort er det totale dreiemomentet 7 pa spolen dersom den er plassert inne i et homogent
magnetisk felt B som har stgrrelse B = 0, 800 T og retning motsatt av den positive x-aksen?

Velg ett alternativ

7=13,6 Nm
7 =0,162 Nm
7 =20,142 Nm
T =16,2 Nm
7=0,136 Nm

Maks poeng: 2



